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anders ahd. neben hunt das vollere zehanzd, analog dem sipunzé ahtozo
niunzé ; allmilich ward aus zehanzo zehanzuc und noch mhd. dauert
zehenzic zénzic fir 100. jetzt kann ich erst den begrif des groszen
hunderts = 120 ganz klar machen. bis 60 wurde mit tigjus, von
70—120 mit téhund gebildet, folglich musz der Gothe nach taihunté-
hund fortgezihlt haben ainliftthund = 110, tvalift¢thund = 120 und
die absonderung der einfachen ainlif tvalif von pritaihun erscheint villig
angemessen. geradeso mutmasze ich ahd. einlifzo = 110, zuelifzd =
120 und weiter alts. anttegoda = 100, antellifta = 110, anttuelifta
120.* ags. folgt wirklich auf hundnigontig = 90 ein hundteontig
= 100, hundendlufontig == 110, hundtvelftig = 120. altn. heiszt
es: -niutiu 90, tiutiu 100, ellifutiu 110, tolftiu 120; gleichviel mit
tlutiu ist aber gekiirztes hund, vgl. die zusammensetzungen hundgamall,
hundmargr, und wiederum folgt aus dem hund der fiir die altn. laut-
lehre wichtige satz, dasz tiu aus tihun = goth. taihun hervorgegangen
sei, hund == tihund stehe, H und N also hier in der ilteren sprache
gewesen sein miissen.

Erklirung begehrt aber noch der auslaut dieser offenbar substan-
tiven bildungen. das T in 3atam centum éxazéy fand sich nicht in
dadan decem 0éxa, wol war das T von szimtas und sto bereits in de-
szimts und desjat vorhanden. M und T dieses deszimts erschienen vor-
hin superlativisch und identisch dem M in decem septem, dem T in
septem octo quartus sextus méumrog déxarog ; denkbar wire, dasz eine
‘ frilhere gestalt des skr. dadan, lat. decem ge]aulet/ habe dadat, dasant,
(a3 Sacal latam, centum folge, wie éxoror stimmt. das -am,
{'/‘07*“"’ M"k gewdhnliche ncuﬁalausgaug dieser drei sprachen,

()A% ~ %\l des sl. sto; da die litth. ihr neutr. verloren hat,

innlich. dem goth. neutr. hund oder téhund ist, 252

%'gaﬁw ’in kennzeichen abgefallen, der pl. hat richtig
= (fiir zoh, zohunt?) scheint alle substantivkraft er-
bo, . &SJ”‘

hund gilt mir unbedenklich fir neutral, und ihm

|dentisch sein, dessen T durch das nl. in tachtig

E’ doch aus D verderbt oder das lat. T in cent ge-

?‘ : MY e aphaerese des H in einem wort, wo lauter aphae-
nicht befremden: das nl. -t hat sogar noch AN

C ! J‘

¢ ket-0Y 5"‘5&{6{ LlBVoder hant erklirt sich nur aus tehant, welches

7 & 2 in voraussetzt und zum ahd. zehan stimmt, wih-

){ﬁwm neben der zahl zehan hunt besteht. fiir die zah-

\ 5 sich die goth. sprache des miinnlichen tigus, pl

2&,&‘“()/0 i zue, zic, ags. tig, altn. lugr entspricht; im aus-
pth. tvaitigjus) ist entweder der acc. pl. von tugr,

#@L 9 q<€L {verlorne nominativform.

{deres kommt in betracht. nicht in rein ahd., ge-
irachdenkmiilern erscheint eine fortbildung des wor-

'W. b |
X\’X\l\ nl. ttientig = 100, telftig = 110, ttwalftig = 120 zu
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